
p  Nr. 25 Sib i iu ,  Joi 5/18 Martie 1909. Amil7 LVII.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezano, Sibiiu, str. măcelarilor 46. I N S E R T I O N ILB.

Corespondenţele
să si adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45.

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 
rândul cu litere garmond.

Convenţia cu România.
S ib iiu , 17 Martie n.

In una din zilele trecute adu- 
seseiă ziarele maghiare ştirea, că 
prim-ministrul român, domnul Ionel
I. C Bratianu, a comunicat Regelui 
Carol, cu ocaziunea audienţei avute 
la palat, că toate partidele politice 
şi toţi membrii guvernului cer în 
unanimitate denunţarea convenţi0i 
actuale comerciale a României cu 
Auatro-Ungaria, şi a cerut consen- 
timentul Regelui pentru a se face 
denunţarea, dar Regele nu şi-a dat 
învoirea, ci a îndrumat guvernui ro
mân să continue pertractările cu gu
vernul austro-ungar, pănă se va pu
tea ajunge la o înţelegere mulţă- 
mitoare.

Ştirea astfel dată nu se con
firmă. Se confirmă însă în forma, 
că guvernul român e pe cale de a 
denunţa convenţiunea comercială cu 
Austro-Unguria. Ba „Pester Lloyd“ 
are ştirea, că denunţarea s’ar fi şi 
făcut deja, cu începere dela 1/14 
Martie c. Fireşte, încurcături nu pot 
urma din faptul acesta, pentrucă şi 
după denunţare convenţia mai re- 
mâne în putere un an întreg, î î care 
interval pertractările pot fi conti
nuate şi înţelegerea poate fi ajunsă, 
dacă e dorinţa, ca convenţia să fie 
legată.

Pănă acuma nu s’a putut ajunge 
la înţelegere din următoriul motiv: 
Monarhia noastră e aplicată să re- 
înoiască convenţia sub condiţiunea, 
ca România să poată exporta în 
monarhia noastră un contingent de 
vite tăiate cu mult mai mic decum 
e contingentul acordat regatului sâr
besc, nici pe jumătate atât de mare 
ca regatul român. E adevărat, că 
României îi acordă monarhia noa
stră o creştere progresivă din an în 
an, pe măsura în care va creşte nu
mărul vitelor şi al râmătorilor în 
ţara românească, dar sub nişte con-

diţiuni, pe cari guvernul român nu | 
le poate accepta. Se cer adecă în j 
schimbul acestei concesiuni nişte a- 
vantagii cu privire la importul de 
ţăsături din Austro-Ungaria, cari nu 
pot decât să împedece desvoltarea 
industriei de ţăsături, astăzi destul 
de înfloritoare în România.

Punctul de neînţelegere este 
deci acela, că guvernul român cere, 
ca contingentul de vite exportate în 
monarhia noastră să fie mai mare 
decât al Sârbiei, şi ca progresivi- 
tatea să nu fie legată de condiţiu- 
nile propuse din partea Austro-Un- 
gariei. Mai sunt apoi şi alte puncte 
de neînţelegere, de însemnătate mai 
mică, cari uşor pot fi delăturate, cu 
o mică bunăvoinţă manifestată din 
ambele părţi.

Cercurile industriale din monar
hia noastră sunt foarte îngrijorate 
din cauza nelegării convenţiei, pen
trucă se tem, că dacă se va mai 
naşte şi un războiu, cele mai multe 
stabilimente industriale vor trebui 
să dee faliment. Agrarieni insă, din 
Austria şi din Ungaria, au început o 
agitaţie în contra acordării unor fa
voruri mai mari pe motivul, că le sunt 
din destul periclitate interesele, prin 
deschiderea graniţei pe sama cereale
lor din România. Sunt deci în joc 
doue feluri de interese, ale indu
striaşilor şi ale agrarienilor, şi e greu 
a se putea spune, cari sunt mai mari 
şi cari ar trebui să fie ţinute în ve
dere la legarea convenţiei. De aceea 
curg şi pertractările între guvernele 
interesate atât de încet. Se pare 
însă, că totuşi legarea convenţiei e 
considerată ca o necesitate din par
tea politicianilor dela noi, căci „Pe
ster Lloyd'1, în chestii de acestea o 
autoritate netăgăduită, pledează în- 
tr’un articol din numărul de Dumi
necă pentru reluarea pertractărilor, 
chiar şi în căzu), că România ar de- 
mmţa vechea convenţie, şi pentru 

I ajungerea cu orice preţ la înţele- 
I gere cu guvernul român, pentrucă

perderile pot să fie foarte mari pen
tru monarhie în cazul că convenţia 
nu se reînoeşte. Asemenea îngrijorat 
se arată din acest motiv şi ziariul 
„Az Újság*, care scria în una din 
zilele trecute, că războiul vamal cu 
România trebue evitat acuma, când 
situaţia esternă cere, ca monarhia 
se fie în legături de prietinie co
mercială şi economică cu Româ
nia, amica triplei alianţe. Iar zia
rul cu trecere „Budapesti Hírlap“ 
scria nu de mult următoarele : „Ceea 
ce este mai grav este, că Românii 
ne denunţă convenţia, Guvernul ma
ghiar e dator să cântărească la tot 
cazul bine lucrurile şi să judece, 
dacă îu starea actuală politică me
rită, ca pentru mici interese mate
riale să perdem un amic, ori să ni-1 
facem duşman?“

Din toate acestea scoatem con- 
viugerea, că şi dacă va urma de
nunţarea convenţiei din partea gu
vernului român, pertractările vor fi 
continuate între guvernele intere
sate, şi se va căuta să se ajungă la 
înţelegerea dorită, evitânduse astfel 
războiul vamal, care în prima linie 
pentru noi ar fi desaströs, pentru 
cei aflători în apropierea graniţei.

S itu a ţia  s ‘a  a g ra v a t. Monarhia 
noastră a oerut dela guvernul sârbesc 
nouă esplicări cu privire la nota ei din 
urmă, iar esplicările date sunt şi mai ne- 
mulţămitoare oa nota însaş. In urma a- 
oestui fapt situaţia s’a agravat şi răsbo- 
iul ameninţă cu isbuonire. Auzim, că s’a 
ordonat mobilisarea corpului 12 de armată 
din Sibiiu.

Wekerle Ia Vieiia. Luni a plecat 
ministrul-prezident Wekerîe la Yiena, în
soţit de ministrul Darányi şi de secreta
rial de stat Szterécyi, ca reprezentant 
al ministrului Kossuth. Toţi au luat parte 
eri, Marţi, la consultările ţinute sub pre
zidenţia ministrului de esterne Aehren- 
thal, în chestia reînoirei convenţiei co
merciale cu România. Prim-ministrul We- 
kerle a fost primit îa audienţă Marţi, îna
inte de ameaz, din partea Maiestăţii Sale.

Cronică pedagogică.
Edncaţiunea în şcoalele elementare şi 

defectele ei.
De

G. F. Preşmerean.
Având arta eduoaţitmii ca problemă 

desvoltarea caracterului religios-moral al 
elevului, ca ideal al personalităţii ome
neşti, încă din cele mai vechi timpuri o- 
menimea a considerat datoria de a oreşte 
copiii ca o chemare sfântă, punându-o sub 
scutul bisericii şi mai târziu şi al sta
tului.

Pentru îndeplinirea oonştienţioasă a 
aoesteia şi adecă pentrucă desvoltarea co
piilor să-şi urmeze cursul cel adevărat, 
ducător la scop, statul şi biserica au în
credinţat ou misiunea eduoaţiunii persoane 
anume chemate şi pregătite spre acest 
scop, cari de bunăvoe iau asupra lor sar
cina aoeasta sub propria lor răspundere. 
Aoeste persoane, cari se numesc educatori 
de profesiune sau învăţători, prin acţiuni 
premeditate şi o conducere raţională pro
movează desvoltarea copiilor după un plan 
bine ohibzuit şi în vederea unui scop mai 
înalt, oare este creşterea de indivizi culţi 
şi morali, folositori bisericii şi statului.

Oa o garanţă sigură însă spre ajun
gerea aoe3tui scop ideal, poate servi nu
mai o adevărată educaţiune, oare are în 
vedere nu numai cultura intelectuală, oi 
şi cultura inimii şi a caracterului elevu
lui. Astăzi însă, când acest fel de cultură 
lipseşte din sistemul nostru educativ, nu-i 
mirare că ou toată oivilisaţiunea înaintată 
totuşi domneşte în sooietate o stare pato- 
logioă morală. Causa apoi, că în toate 
clasele sociale dăm peste aţâţi indivizi lip
siţi de caraoter, oare nu în sistemul gre
şit de eduoaţiune ce se practică în şooa- 
lele elementare trebue căutată? Nu voesc 
prin aoeasta să zio, oă această scădere tre- 
bue atribuită esclusiv persoanei educato
rilor, cari în regulă generală sunt carac
tere integre oorăspunzătoare soopului e- 
duoaţiumi, dar ou atât mai puţin se poate 
atribui aoeasta elementelor încredinţate 
purtării lor de grije.

Ce e drept, educatorilor nu li-se poate 
atribui direct rolul esercitării unei influ
enţe atât de desastroase asupra stării mo
rale a tinerimii, totuşi li se poate 
imputa o bună parte din scăderile morale 
ale societăţii, întrucât e mai presus de 
orice îndoială, că lipsa unei intime ar
monii între cultura minţii şi a inimii si-

F 0 1 Ş OARA.
N eurasten ie  sau  p a r a lis ie ?

Boala timpului este aşa zisa n euras
tenie, ce pe o românească cinstită se nu
meşte osteneală de nervi. Şi în adevăr, 
pe aoeste vremuri de greu traiu nervii 
oui nu obosesc, prea adeseori, peste mă
sură? Astfel am devenit cu toţii, mai 
mult sau mai puţin neurastenici; astfei a 
devenit neurastenia o boală modernă, un 
trist 8panagiu al civilizaţiunei noastre de 
azi.

Neurastenia, considerată din punct de 
vedere medical, se poate confunda ou un 
înoeput de paralisie.

Din cauza aceasta un doftor german 
tratează în „Wiener Medizinische Wochen
schrift* (Revista medicală săptămânală vie- 
neză) chestiunea diferenţiării acestor două 
boli.

Autorul e cunoscutul psihiatru, pro
fesorul dr. A le x a n d r u  P d c z . Iată un extras 
din studiul său întitulat: „Ueber die Au- 
fangsstadien einiger für den H iusarzt wich
tigeren Formen der Geisteskrankheit“. 
(Despre stadiile începătoare ale unor forme 
de boale psihica mai importante pentru 
medioul familiei).

.. .  „Prin o diagnosă diferenţială, pusă 
la timp unei boale, se pot evita mari, 
şi adeseori ireparabile nenorooiri, ce ame
ninţă pe un bolnav sau ó familie. Eu

mă gândesc la aceia, cari fără motive a- 
parente se sinucid, şi cari la rubrica D i 
verse a ziarelor sunt trecuţi ca „neurastenici“, 
pe când ei în realitate sunt at nşi de me
lancolie gravă. Cu toată profunda deose
bire dintre neurastenie şi melanoolie, to
tuşi la începutul manifestării lor, aparent 
ele ofer o asemănare oare care.

Melancolicul este în continuu indis
pus, incapabil de muncă, viitorul îl vede 
totdeauna în negru, noaptea nu poate 
dormi. Pacientul se simte mai ales di
mineaţa şi pănă la ameazi foarte nonoro- 
cit, pe când după ameazi se simte mai bine, 
starea lui generală părându-i-se mai suporta
bilă, ba găsindu-se bine de tot. Obser
vând cu ctenţiune ambele forme de boală, 
se va putea stabili o exactă diagnoză di
ferenţială între neurastenie şi paralisie.

Neurastenia nu se desvoaltă sponta- 
neu; ea e rezultatul unor grele şi îndelun
gate sforţări, pe urma cărora omul se 
alege ori cu sbuciumări morale, ori cu 
sdrunoinarea sănătăţii, fără a se putea 
căuta sau să se îngrijească în timpul 
reconvalescenţii. Deprimarea morală şi 
insuficienţa inteleotuală la melancolie se 
man'festă subit, în tot cazul fără nici o 
cauză prealabil apreoiabilă. Sensaţiunea 
lui generală e ca şi când ar avea să su- 
poarte mii de înţepături şi dorul lui este 
de a sfârşi cât mai repede cu o viaţă de 
plictiseală, devenită o povară insuporta
bilă. Pe lângă toate aceste, se mai ivesc 
lacune în inteligenţa melancolicului; faoe 
acelaş lucru de mai multe ori, distras şi

I preocupat fiind de greaua lui stare sufle- 
j tească. Din cauza aceasta el ofere şi fase 

de maniac. Caracteristica sigură diferen
ţială între neurastenic şi melancolic este, 
că acesta nu poate fi smuls din starea sa 
psihică prin nimic.

Orice încercare rămâne fără efect, 
pe când neurastenicul poate fi înviorat, 
fie şi în treacăt, prin o veste bună, prin 
o societate plăcută, prin o piesă teatrală 
amusantă. Toate aceste îl fac să-şi uite 
puţin „mizeria“. Depresiunea neurasteni
cului e amestecată cu iritabilitate, are oa
recum un fel de caracter agresiv, melan
colicul este apatic şi resemnat.

Neurastenicul consultă medici, aleargă 
de la unul la altul, umblă din sanatoriu 
în sanatoriu, încearcă toate felurile de 
medicamente ce i se recomandă, în spe
ranţă, oă va da peste cel bun; melancolicul 
nu încearcă nimic; adâncul lui pesimism 
judecă a priori toate ca fără nici un re- 
sultat; el n’are nici o voinţă, şi refuză 
să consulte un medic. Trebue inter- 
venţiunea energică a familiei sale, ca să 
cedeze.

Neurastenicul din contră, e foarte 
sugestibil, medioul are asupra lui mare 
putere, îi poate schimba dispoziţiunea su
fletească foarte repede, şi în bine şi în rău.

Alte semnj de diagnoză diferenţială 
morală mai sunt: neurastenioul este e- 
goist, melancolicul este altruist. Ne
urastenicul e supărăcios; plictiseşte tqaţă 
lumea din jurul său, istoriseşte de o sută I 
de ori aoelaş lucru, se uită la „buletinul* |

medicului său, îl suoeşte, îl învârteşte, îl 
discută mai mult în rău deoât în bine. Me
lancolicul din contră, este cel mai răbdă
tor om din lume, el fuge de lume, şi mai 
cu seamă de medic; Şe foarte nonorooit 
dacă plictiseşte pe cineva ou boala sa. 
El regretă plictiseala ce o pricinueşte al
tora, cari sunt atât de buni ou el; în i- 
deia lui el nu este vrednic de atâta bu
nătate din partea celor cari îl înconjură, 
şi cărora el la răsplăteşte cu neplăcerea 
de a 1 vedea. Preocuparea lui e, oă im
pune oelor ai săi prea mari sâorifioii, că 
îi costă prea mulţi bani, oă nu poate lu
cra, şi că nu va fi nici odată în stare să 
le răsplătească. Acest stadiu pregătitor 
cătră melancolia cea gravă poate dura câ
teva luni, pănă ce nenorocitul va încerca 
să se sinucidă.

Când bolnavul e atins de melanoo
lie acută şi cronioă, criza e dată câte o- 
dată într’o singură noapte.

La melancolicii aceştia s’a observat, 
că greutatea corpului diminuă repede. Per- 
derea greutăţii e însoţită de violente du
reri de cap.

Paraliza se anunţă în modul urmă
tor: Caracterul individului se schimbă 
pe nesimţite, aia, încât nici bolnavul nu 
bagă de seamă schimbarea ce se ofere în 
el; membrii familiei şi amioii pot observa 
operaţia ce se petreoe în amicul lor.

Fără de motive serioase, adeseori 
pentru o nimica toată, pacientul se înfu- 
riazi din oale afară; dar peste câtva timp 
în genere scurt, erupţia de mânie îi treoe*
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gura garanţii a unei culturi sănătoase, e | 
un eflux al sistemului greşit de educa- j 
ţiune de azi, pentru care numai învăţă
torii trebue făcuţi responsabili.

Prin acest sistem greşit neavându se 
în vedere adevărata problemă a educa- 
ţiunii, nu poate ajunge individul să-şi 
poală îndeplini adevărata destinaţiune ca 
om. E ou totul deşartă părerea acelora, 
cari ced, că j rin îmbogăţirea cunoştin
ţelor elsvu'ui şi prin desvoltarea intelec
tului s’a satisfăcut postulatelor pedagogice, 
chiar fără a se stărui întru perfecţiunea 
morală a caracterului, căci prin o desvol- 
tare intelectuală, unilaterală şi lipsită de 
basele moralităţii nu numai, că nu se rea- 
lisesză adevăratul scop al educaţiunii, dar 
se lucră direct contra lui. Ştiut este a- 
decă, că prin o astfel de cultură înmul- 
ţindu i-se şi desvoltându-i se elevului nu
mai foiţele spiritului şi ale corpu'ui, fără 
r-i întări şi conştiinţa morală, care ca o 
sentinelă neadormită are să păstreze ne
prihănită conduita morală a elevului, a- 
oela poate deveni cu atât mai periculos 
pentru moralitate, cu cât dispune de mei 
multe mijloace!

Acest adevăr îl întăreşte şi istoria 
ou esemplele ei, din oare ne putem con
vinge, că precum cei mai mari binefăcă
tori ai omenimii, aşa şi cei mai despoţi, 
au fost acei?, în cari puterile fireşti au 
ajuns la mai mare desvoltare.

Aceste esemple sunt suficiente pen
tru a ne convinge despre greşala acelor 
eduoatori, cari judecă progresul în ins
trucţiune după cantitatea de cunoştinţe a 
elevilor şi după gradul de desvoltare al 
puterilor, de cari dispun aceia, iar nu 
după direcţia în oare se manifestă ace
ste?. Trebue să se ştie, că dacă o parte 
a problemei educaţiunii constă în a pro
mova în general desvoltarea elevului, oe- 
ealaltă parte are să completeze această 
desvoltare, dându-i o direcţiune spre mo
ralitate. Aceasta are totodată să sădească 
în el însufleţire pentru tot ce e frumos, nobil, 
ideal, făcând din acela un caracter mo
ral şi un om virtuos, în care să se reali- 
scze idealul perfecţiunii omului.

In soopul de a promova ajungerea 
la acest ideal, este absolut indispensabil, 
ca educatorul să irezească în conştiinţa 
elevului un interes pedagogic multilateral, 
pe care să se întemeeze alăturea cu cul
tura minţii, şi cultura inimii.

Desvoltat acest interes, uşor se poate 
transforma conştiinţa generală a elevu
lui într’o conştiinţă morală, care nu se 
mulţămeşte numai cu contemplarea bine 
lui în idee, ci îl şi esecută. Prin îndepli
nirea repeţită de fapte bune apoi se pune 
basă caracterului, care pentruca să fie de
plin, trebue să se baseze pe o voinţă con- 
secuentă, şi care faţă de toate tentaţiu- 
nile şi poftele sen male, rămâne constantă 
în fapte.

Şi unde trebue în general să oău 
tăm primele începuturi, în cari se înte
meiază caracterul? Răspundem, în diferi
tele relaţiuni de idei, pe cari ca şi la for
marea inteligenţi, e dator educatorul să 
le sădească in conştiinţi elevului Unele 
dintre nisuinţe adecă, osri ca şi sentimen
tele se nasc din relaţ unile dintre idei a- 
junse în stare mai drsvoltată, uşor pot 
deveni active, trecând în fapte. Iu sta
diul acesta ele iau numirea de voinţe, oă-

Nimicuri de cari mai nainte nu se ocupa, j 
pe candidatul la paralisie încep a-1 preo
cupa, se înfurie şi e capabil chiar de bă- 
tee şi de înjurături grosolane, el care mai 
nainte era om bine crescut. Mai departe 
nefericiţii aoeştia încep să se încurce în 
aducerile lor aminte, perd parţial memo
ria, devin confuzi, distraşi, apatici şi tu  
se mai interesează de memoria sau funcţ- 
unea lor, se osteneso repede, cad în som
nolenţă, fărâ să fi lucrat ceva şi fără să 
se fi ostenit. Perderea memoriei se 
întinde la început asupra noţiunilor mai 
recente, cunoştinţe noui, numele persoa 
nelor cunosoute în mină, apoi progresiv 
ea se întinde asupra cunoştinţelor an
terioare, dar cari sunt mai rezistente 
decât cele mai noi. Alteraţiunea suveniri- 
lor însă se face pe nesimţite şi nu o ob
servă persoanele ataşate ori cu care lu
crează bolnavul, ori, chiar dacă le observă, 
nu le dă atenţiunea cuvenită.

Sunt însă caracteristce încurcăturile 
în socoteli, mai ales, ce se văd la aceşti 
bolnavi. Astfel un contabil care era obi
cinuit se multiplice, la o problemă de în
mulţire cifra cea mai mare cu csa mai 
mică, deodată se opreşte, se uită mirat 
când sa pune să înmulţească cifra cea mai 
mică cu cea mai mare. Astfeliu el sooo- 
teşte foarte bine când i se dă problema 
astfel 6X17, se încurcă însă când i se 
pune problema invers 17X6- Tocmai la 
socotit se văd mai bine disordiuele ce 39 
fac în memorie. Pe când paralisatul ştie 
pe din »fată tabla de mu’tiplicaţiunp, la 
operaţiunile de înmulţire cu mai multe

rora dacă educatorului îi succede să le 
asigure o direcţie constantă spre îndepli
nirea de fapte bune, atunci s’a asigurat 
în parte caracterul moral al elevului.

(Va urma).

Din protopresbiterate.
S in o d  p ro topresb iter  a l în  C luj.

Cluj, 28 Februarie v.
Azi s’a ţinut aici în cancelaria pro- 

topresbiterală sinodul protopopesc ordinar 
sub conducerea P. O. D. protoprasbiter 
T u lliu  R oşescu, fiind prezenţi membrii în 
numărul reoeiut pentru aducerea de con- 
duze valide.

După serviciul divin împreunat cu 
chemarea sf. Duh, s’a slujit parastas pen
tru marele mecenat Em. G ozsdu  şi arhie
piscopii şi metropoliţi Andrem baron de 
Ş a g u n a  şi Miron R o m a n u l, la care a asis
tat în corpore tinerimea universitară, oare 
beneficiază din fundaţiunea acestui mare 
binefăcător, şi a cântat în cor răspunsu
rile sub oonduoerea clericului abs. şi 
iurist O. Costea.

Terminat serviciul acesta, catihetul 
dala şcolile de aici, clericul abs. şi iurist 
Petru Roşea cu mare cunoştiuţă de cauză 
a ţinut un frumos panegiric, întru amin
tirea acestor mari bărbaţi, şi a fost as
cultat cu viu interes şi mare plăcere din 
partea tuturor colegilor lui şi a membri
lor comitetului protopopeso, cari au asi
stat la acest parastas.

La ora hotărâtă în program întrunin- 
du-86 membrii sinodului în cancelaria pre- 
topresbiterală, părintele protopresbiter a 
deschis şedinţa prin o cuvântare foarte 
instruotivă, în care cu duioşie a descris 
în colori vii starea critioă a bisericii şi 
şcoalei noastre din timpul de faţă, ape
lând la inima tiacărui membru să conlu- 
cre în cercul său de activitate pentru sal
varea cauzei celei sfinte a bisericii şi 
ş:oalei.

După cetirea raportului despre ac
tivitatea sa de protopresbiter, despre stt- 
rea protopresbiteratului şi despre mersul 
afacerilor oficioase, in ordinea propuneri
lor, — un valoros şi vechiu membru al 
aceitui sinod, după ca a desoris pe larg 
gi a ilustrat ou colori vii într’un limbagiu 
fluent starea oritică a bisericii noastre la 
care o expusă p r in  p ro iec tu l congruei, a fă
cut o propunere de mare interes, pe care 
aflu de bine a o aduoe la cunoştinţa ono
ratului public românesc şi anume:

Sinodul protopopeso roagă pe Esce- 
lenţa Sa, dl arhiepiscop şi metropolit lo a n  
A le(ianu, să intrevie în casa magnaţilor, ca 
acest proiect, care vatămă autonomia şi 
vaza bisericei noastre să fie retras, căci 
astfel acest proieot este o adevărată bat
jocură la adresa oierului, executarea ace
lor dispoziţiuui din proiect ar fi o elu
dare a întregei au’orităţi a bisericii, ar fi 
o aservire directa a clerului intereselor 
lumeşti şi capriţiilor guvernului, ear la 
caz de neretrsgere preoţimea noastră e gata 
să abz că de congruă şi să tră'ască numai 
din prescura şi jertfa, ce a adus şi dat şi 
în trecut poporul nostru slujitorilor săi 
c edincioşi. JJn p a r tic ip a n t.

cifre se înouroă la coloana sutimilor sau 
a nciim lor etc., şi nu e în stare să gă
sească g-eşeila, oând i sa atrage atenţi
unea asupra e \

Când paralisatul povesteşte c va face 
lapsuri, uită cuvinte, schimbă numele în
tre ele, ceeace dealmintrelea se poate în
tâmpla şi unui om sSnăt.03, dar nu e de 
dorit ca să se prea repete. Paraliticul nu 
b jgă de seamă însă oum vorbeşte. Adeseori 
esj pe stradă incomp’et îmbrăcat, îşi uită 
pălăria şi pleacă fără ea; pune ceva la 
foc ca să fiarbă şi nu aprinde focul.

Nem astenicul are şi el absenţă de 
memorie; dar totuşi e în stare să deslege 
probleme matematice, deşi cu ceva greutate, 
şi dacă greşeşte la o coloană, ştia să în- 
drepteze eroarea. Paraliticul, deşi ştie 
tabla de înmulţire, la multiplicaţie adună 
greşit.

Neurastenicul S3 observă rninuţo1, 
nu i scapă nici un fel de „simptom* ce îl 
nelinişteşte, aleargă repede la doctori, şi 
îi ia în rând. El îşi agravează diagnosa 
oe şi-o face singur; singur se crede că 
merge cu paşi repi z> spre parai zie. A- 
devăratul paralit c ebipocondriao, se plânge 
şi el de mizeria în care se găseşte, dar 
nu inzistă mult asupra sa. El e oribil 
de distrai, şi pare că n’are timp ori nu 
poate să sa ocupe mult cu persoana sa. 
Neurastenicul se vaetă necontenit de „ner- 
vodtatea“ sa, de iritabilitatea S8.

Aceste sunt în liniamente principale 
diferenţele în're neurastenio şi para'itio“.

Curăţenia în biserică.
5

Obiect de desbătut in conferinţele preoţeşti, de 
Nicolau Áron, paroh gr. or. în Galaţi, lângă Olt.

Am crezut că e lucru bun, să scriu 
câte ceva despre curăţenia, ce trebue ob
servată în biserica noastră, căoi mult e de 
dorit pentru îndreptarea acesteia.

Chestiunea curăţeniei şi a bunei râa- 
dueli în biserică ar trebui să fie obiect 
de desbătut în conferinţele preoţeşti.

Biserica e casa lui Dumnezeu. No
ţiunea aceasta e de-j uns, pentru-ca să te 
sileşti, ca acea casă, să fie aşa întocmită, 
ca să-i placă întâiu lui Dumnezeu, şi apoi 
oamenilor.

Creştinul, oând pleacă la biserică, a- 
runoă hainele cele murdare, îşi curăţă tra 
pul şi faţa, se îmbracă în vesminte cu
rate, şi aşa pleacă la biserică, la auzul 
toacei.

La uşa bisericei îşi mai face o sfântă 
cruce, precum ş’a făcut la auzul toacei, 
în oasa şi curlea sa, şi oftând plin de 
credinţă, zice: D u m n ezeu le , cură{eşte-m ă p re  
m ine p ă că to su l, cerând dela Dumnezeu, şi 
curăţenia din lăuntru, precum o are pe 
cea din afară.

Iată, cu ce pregătire întră creştinul 
în casa lui Dumnezeu: curat la suflet, 
ourat la trup şi curat la îmbrăcăminte.

Biserica este to ta lii iţe a  c reş tin ilo r , toţi 
se adună, aşa pregăţiţi, şi biserica vie se 
sălăşlueşte în biserica moartă, în zidirea 
pregătită din peatră şi cărămidă, tenciuită 
şi spoită cu var, ici colea zugrăvită cu 
chipuri de ale sfinţilor, provăzută cu al
tar „sfânta sfintelor“, descbilinit de cora
bie „sfântul“, prin templa bisericei, în- 
frumseţată cu icoane şi cu orucea Dom
nului.

Preotul, primul creştin, cel care tre
bue să dea exemple tuturor meştinilor 
în ale curăţenie', — la toacă întră în bi
serică, el cel dintâiu. Pregătit cu sufle
tul mai mult, apropiindu-se de casa lui 
Dumnezeu, la intrare, zice: .D u m n e z e ir e  
cură ţeşte  m ă p re  m ine  p ă lă to su lu.

Curat lă suflet, mai mult, — dar’ cu
rat şi la trup şi în cele ale îmbrăcă
mintei, — preotul este chemat a prive
ghea asupra curăţeniei din biserică, ne
mijlocit, prin îngrij torii laici bisericeşti: 
crâsn  'cul, ep itrop ii şi m em brii com itetu lu i p a 
roh ia l.

Preotul, intrând în biserică, aruncă 
ochii în toate părţile, observând, de sunt 
toate în regulă.

M ă tu r a tu l ,  ştergerea de p ra v  ş i aer iza -  
lu l în  b isirică , r â n d u l s fe tn ic ilo r  ş i icoanelor  
în  biserică , a p r  ir de rea de candele ş i  lu m in i  
în  biserică, r â n d u l veştm in telor ş i că r ţilo r de 
servit în  biserică , tra s u l clopotelor ş i tă tn â ia tu l 
în  biserică şi proscom edia , — iată, atâUalu 
oruri, cari toate bine trebuieso îndeplinite, 
numai la timpul oportun, şi într’uu mod 
potrivit şi ou sfinţenie, ce trebue obser
vată, în casa cea sfântă, în casa lui Dum
nezeu.

Iisus ni-a lăsat pildă, cum să se facă 
lucrul de oărăţenie, când a oércetat pre 
Marta şi Maria, in casa lor. „ M a r io !  M a rtó l  
t)  g ii je ş t i  ş i spre m u lte  te sileşti, u n  lu - r u  
în să  trebueşteş cară M a r ia  p a r te a  cea bună  
şi-a  ales, carea n u  se va lu a  dela dans*,*.

Pilda ou Marta şi cu Maria ne arată, 
că cea mai mare curăţenie trebue făcută 
în biserică; trebue făcută însă la t ;mp 
potrivit, ca să nu se conturbe servioi rl di- 
v n. Nici preotul, nici cântăreţii, să nu 
fie conturbaţi în slujba ce desvoaltă în 
biserică. Vecernia, Utrei ia, Liturghia şi 
alte serviţii sacramentale, săvârşite în bi
serică, să nu fie conturbate prin lucrări 
de curăţenie şi aranjat din partea îngri
jitorilor, căoi se 'viciul d iv in  este lucrul prin
cipal. — „ M ir ia  p a r te a  cea bună  ş i-a  a les“.

Curăţitul îu bisericile noastre, onoare 
escepţiunilor, se face greşit; ear araojea- 
rea celoia'alte lucrări, împreunate cu ser
viciul divin, bazate pre uzul local vechiu, 
se face în multe biserici asemenea într’un 
mod necorespunzltor timpului present 
Să luăm pe rând.

1. M ă tu ia lu l ,  şte>g rea de p ra v  ş i aeri 
z a ţu l  în  b ise iică , — Acestea le face crâs 
nicul (goşmacu ) bisericei. O'âsnio este 
ales, de regulă, un băt-ân şi evlavios om, 
şi mai în tot locul dintre plugarii noş
tri mai săraci, cari pentru puţiră plată 
se aplică a servi biserica, sau că o ser
vesc mai mult pentru simţul de evlavie. 
Ca să nu-şi peardă z'ua de lu ru şi câşti
gul privat, ştim că dela bis rică nu are 
cine ştie ce p'ată, m ă tu r  o tu l  în  bis r ică  îl 
face Dumineoa şi sărbătoarea dimineaţa, 
dar’ şi atunci, numai după-ce îşi gată lu
ciul său pr.vat, şi după-ce se curăţă şi 
primeneşte, mai întâiu pre sine, pentru bi
serică. Ca să gate mai curând cu mătu- 
ratul în biserioă, prinde în mână un târn 
(o mălu-ă lungă de curte), şi cât ai bate 
în palme, biserica e măturată, lăsând în 
admosf ră un colb de prav, care te îneacă 
şi care în timpul utreniei umple plumânii

preotului şi cântăreţilor şi toate suprafe
ţele oeloralalte obiecte din bi erică, de 
poate numai în ziua a doua s’ar putea 
şterge, când biserica devine deşartă de 
credincioşi.

Trebue îngrijit, ca crâsnicul să fie a- 
les din generaţia mai tinără, şi să fie plă
tit corespunzător. Măturatul în biserică 
sâ’l facă în presără Duminecei şi serbă- 
toarei, stropind padimentul mai întâiu cu 
apă, cu o stropitoare enume întocmită, 
ca să nu lase bălţi meri de apă pe jos, 
şi apoi ou o mătură potrivită (o mătură 
de boltă), încet şi cu timp de ajuus si 
cureţe biserica.

(Va urma.)

Din România.
Adunarea generală ă „Transilva

niei“. Sooietatea culturală „Transilvania“ 
din Bucureşti pentru sprijinirea studenţi
lor şi meseriaşilor noştri şi-a ţinut eri a- 
dunarea generală anuală sub conducerea 
prez'dentului Ion Bianu. In noul comi
tet s’au ales domnii: I. Bianu, prezident. 
Gâtboviceanu şi Angelo, vioeprezidenţi. 
Galea, G. Begdan-Duică, Clinciu, Teclu, 
Tăcu, M. Popovioi şi C. Roman, membri. 
S. A'bini, Dr. E. Pop, chimistul Pop şi 
O. Lugoşianu, censori. S'a votat budge
tul şi s’eu luat hotărâri pentru o activi
tate mai intensivă a societăţii. Intre mem
bri noi s’au înscris şi câţ'va profesori ro
mâni din Maoedonia.

*
Învăţământ clasic. Profesorii se

cundari de limbi clasioe dela licee şi gim
nazii din Buoureşti s’au întrunit în săp
tămâna trecută, ca să pună bazele unei 
sooietăţi in scopul de a propaga învăţă
mântul olasioismului. S’a hotărât consti
tuirea soo'etăţ i şi scoaterea unei reviste, 
care să oglindeasoă vederile membrilor 
acestei sooietăţi.

*

Drepturi Dobrogenilor. Ministrul- 
prezident şi ministrul de interne al Ro
mâniei, dl loan I. C. Brătianu, a prezen
tat un proieot de lege, care aoordă lo
cuitorilor din judeţele Constanţa şi Tul- 
cea drepturile politice recunoscute Ro
mânilor prin oonstituţie. Precare din a- 
oeste judeţe va alege câte doi deputaţi în 
colegiul I. şi câte unul în colegiile II. şi 
III., precum şi câte doi senatori în co1. I. 
şi câte unul în col. II. Ministrul în es- 
punerea sa de motive arată progresele 
realisate: numărul locuitorilor Dobrcgei 
dela 1880 şi pănă astăzi s’a îndoit: se 
găsesc astăzi peste 300 de mii d e  suflete, 
din care populaţiunea de origine română 
e de peste 163 de mii; s’a îmbunătăţit în 
mod simţitor lucrarea pământului, oorner- 
oiul a luat un avânt, s’au clădit şcoli şi 
biserici, s’au construit căi de comunica- 
ţiune, pentru portul Constanţa statul a 
făcut jertfe considerabile, cheltuind pen
tru el şi pentru podul de peste Dunăre 
peste 83 de mii oane de lei ş. a. In urma 
acestor progrese netăgăduite a sosit vre
mea să se bucure de drepturi politice şi 
oei din dreapta Dunării.

Din Făgăraş.
A d u n a re a  genera lă  a  re u n iu n ii fem e ilo r  

rcinâne.
— 12 Martie n.

Reuniunea femeilor române gr.-or. 
din Făgăraş şi jur în şedinţa comitetului 
din ‘25 Martie 1906, constatând, că genera- 
ţiunea prezentă, fiicele decedatelor mame 
fundatoare ale Reuniunii, au rămas străine 
de această corporaţiune fi antropică, a a- 
pelat la toate femeile române rugân- 
du-le să adune înscrieri de membre şi să 
facă colectă de ajutoare, iar pentru acest 
scop a împărţit mai mult? liste de sub
scrieri. Fiindcă prestaţiunile Reuuiunei pe 
atunci nu aveau colorit naţional, apelul 
nu a avut efectul dorit.

Iu 15 Februarie a. o. s’a aranjat în 
bună nţelegere ou Reuniunea soră gr.-cat., 
o petrecere ourat românească, şi în co
stume româneşti, care a avat un rezultat 
atât moral cât şi material foarte mulţăm’- 
tor, aşa încât îndată după produoţiune s’a 
observat o mai mare interesare faţă de 
Reuniune, ear în 7 1. o. câni s’a ţinut 
adunarea generală a Reuniunii, s’au pre
zentat 35 membre no:, cari s’au înscris în 
una din listele distribuite la anul 1906, şi 
po cari prez’denta adunării generale cu 
mare bucurie le-a proclamat membre ale 
reuniunii, iar adunarea a luat la cunoştinţă 
faptul acesta. Secretarul reuniunii, dorn- 
Ioan Beresou, care totodată e şi dascăl la 
şcoala gr.-or. din Făgăraş, în loo de a co- 
răspunde reoercării prezidentei de a preda 
obiectul următor din program, a făcut 
propunerea, ca aduaarea să nu primească 
pe oele înscrise şi deja yroolamate ca 
membre ale reuuiunei, iar taosde plătite
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de 140 coroane să nu se aecepteze, căci 
dsa trBgi la îndoială caracterul nepătat al 
acestora.

Aceasti propunere a provocat îu ma
joritatea adunării o indignare, care s’a po
tenţat atunci, când din partea auditorului 
a’a auzit ţi câte un strigăt „aţa este.“

Secretarul intenţionat a zădărnicit 
şedinţa şi alegerile, cari erau puse în pro
gramă, căoi înoă înainte de şedinţă s’a 
fost provocat un scandal în comitetul reu
niunii, ear în ziua de alegere s’a conti
nuat gălăgia furtunoasă prin tumult şi 
sb3rături da ale celor neîndreptăţiţi.

Avem de a mulţămi evitarea scan
dalului numai prezidentei adunării, care 
nu şi a perdut prezenţa şi paciinţa, ci cu 
tact şi obieotivitate a ştiut să apere acea
stă corporeţ'une cu scop atât de nobil şi 
menire atât de sublimă contra atacurilor 
îndreptate asupra esistenţei ei şi nu a su
ferit, ca aceastăinstituţiune filantropică să 
se folosească pentru pasiuni şi interese 
particulare. A detras secretariulul cuvân
tul, a suspendai şedinţa şi uumai după ce 
s’a restabilit ordinea, depărtându-se din
tre 55 membre îndreptăţite 10 oposiţionale, 
— s’a redeschis şedinţa şi s’a făcut alege
rile în mod legal, în linişte, armonie şi 
cu aclamaţiune. U n m a r to r  ocular.

Albina“.

restul de 250 se va vinde în favorul fon
dului special de reservă.

Relativ la cele 2000 acţ’i reservate 
pentru acţionarii actuali ai institutului, 
fiecare acţionar are dreptul de preferinţă 
să opteze tot după 6 aoţii vechi trecute 
re numele lui îo registrul acţionarilor (§. 
7 al stat.), câte pentru o acţie nouă.

In acest scop pentrn complectarea 
numărului de 6 se pot cumpăra drepturi 
de optare dela acţionarii cari nu optează 
— fără nici o taxă de transcriere.

Abateri dela condiţiunea ea aoţiile 
vechi să fie înregistrate pe proprietarul 
actual se pot admite numai erezilor, cari 
vor dovedi: că proprietarul vechiu a ră
posat, că ei sunt îndreptăţiţi a moşteni 
acţiile vechi înregistrate pe numele dece
datului, că s’a pus la ca!e procedura de 
ereditare, dar nu s'a terminat. Această 
escepţiune însă se poate admite numai 
pănă la terminul fixat pentru insinuarea 
optării. Astfel de aoţii se vor libera în 
dreptăţiţilor numai după predarea jude
cătorească a eredităţii.

Preţul acţiilor seva răspunde în sen
sul § ului 9 al statutelor în cinci rate tri- 
lunare egale şi anume:
prima rată pănă la 1 Iulie 1909; 
a doua „ „ „ 1 Ootomvrie 1909;
a treia „ „ „ 1 Ianuarie 1909;
a patra „ „ „ 1 Aprilie 1910;
a cinoia - „ , 1 Iulie 1910.

(Fine.)
R o p o t tu l  co m ite tu lu i de supraveghiare.

Onorată adunare genarală! Avem o- 
noare a vă raporta, că examinând conturile 
„Bilanţ“ şi „Profit şi Perdere“ ale insti
tutului de ered t şi economii „Albina“, 
le-am aflat exaote şi compuse în confor
mitate cu dispoziţiile legii oomerciale şi 
a statutelor institutului.

Soontrând Ia finea anului efectele, 
numărarul şi alte valori le-am aflat în 
consonanţă numerică cu cărţile de con
tabilitate.

In urma acestora propunem:
1. Aprobarea bilanţului încheiat la 

31 Decemvrie 1908.
2. împărţirea profitului nst, în con

formitate cu propunerile Direcţiunii.
3. Darea absolutorului pentru anul 

de gestiune 1908 atât direoţiunii, cât şi 
subsemnatului comitet.

S i b i iu ,  12 Februarie 1909.
Comitetul de supravegbiare:

M ateiu  V o ileanu  m. p. lo a n  H en teş m. p.
V . F in c u  m. p. D r .  V . B ologa  m. p.

Se pot plăti însă şi mai multe rate 
deodată.

Acţiile noui nu vor partioipa la di- 
videnda anului curent, oi acţionarii vor 
căpăta numai 5% interese după capitalul 
răspuns, dela ziua sosirei banilor la cassa 
institutului pănă la ultima Decemvrie a. 
o. Vor partioipa însă la dividenda anu
lui viitor, din oare motiv ratele a patra 
şi a cincia se vor răspunde cu 5% inte
rese dela 1 Ianuarie 1910.

Faţă de acţionarii cari nu vor plăti 
ratele regulat se va aplica §. 10 al statu
telor.

Terminul pentru prima optare se fi
xează pe ziua de 15 Iunie a. c., iar pen
tru a doua îl va fixa direcţiunea institu
tului numai îa cursul lunei Iulie a. c.

Aoţiile cari nu se vor subscrie pănă 
la acest termin se vor vinde tot în favo
rul fondului special de reservă.

Aoţiile nouă se vor data din 1 Iu
lie 1910.

Deodată cu prima rată se va răs
punde de fiecare acţie o taxă de câte K 
10 pentru acoperirea speselor.

Propunere
re la tiv  la  fu z io n a r e a  „A lb in e i* cu in s t i tu tu l  
de cred it ş i  econom ii „L u g o şa n a “ d in  L ugoş.

Această taxă se va conta la fondul 
special de, reservă, din care se vor aco
peri şi spesele.

In consonanţă cu concluzul adunării 
generale ultime a institutului de credit şi 
economii „Lugoşana“ din Lugoş, se de
cide fuzionarea „Albinei“ cu „Lugoşana* 
sub următoarele condiţiuni:

1, Toate activele şi pasivele „Lugo- 
şanei“ trec în proprietatea şi sarcina „Al
binei“ contra 750 aoţii „Albina* în va
loare nominală de co". 150,000, având a 
primi acţionarii „Lugoşanei“ în schimb 
pentru două aoţii de ale „Lugoşanei“ câte 
o acţie de-a „Albinei“ sau în numărar 
câte 210 coroane de o acţie.

2. Aoţiile pentru cari n’ar opta unii 
dintre acţionarii „Lugoşanei“ se vor re- 
serva ou preferinţă pentru acei acţionari 
de ai „Lugoşanei", cari reflectează cu 
preţul de coroane 420 de acţie.

*

Propunere
p e n tr u  u rca rea  ca p ita lu lu i societar.

NOUTĂŢI.
La Seghedin. Dl Dr. D. Lasou, care 

fusese condamnat la 6 luni de înobisoare, 
întorcându se din România s’a presentat 
la căpitanul poliţiei ungureşti din Pre
deal şi i s’a predat de bunăvoe. De acolo 
a fost dus în temniţa ordinară din Ora- 
dea-mare. Proourorul i-a comunioat ho
tărârea ministrului de justiţie, care a or 
donat să fie escortat în temniţa d n Se
ghedin. Pentru două bro juri politice i s’a 
luat dlui Dr. Lasou interogatorul şi i-se 
va intenta un nou proces. Broşurile sunt: 
„Situaţia Românilor din ţările coroanei 
Sftului Stefan“ şi „Cuvânt cătră fraţii de 
luptă din Bihor“.

Capitalul sooietar se urcă dela K. 
2.400,000 la K. 3.000,000.

In acest soop se vor emite 3000 ac- 
ţii nouă de câte K. 200 sub numerii cu
renţi 12,001—15,000

Din această emisiune 750 aoţii cu 
drept de a partioipa la dividendă cu în
cepere dela 1 Ian. 1909 se dau acţionari
lor „Lugoşanei* din Lugoj, fusionate ou 
„Albina* în sohimb pentru 1500 aeţii de 
ale „Lugoşanei*, 2000 se reservează pen
tru acţionarii actuali ai institutului, iar

Procesul „Ţârii Noastre“. IntoamnaJ 
trecută dl O vid iu  G ritta , fost redactor res-f 
ponsabil la „Ţara Noastră“, a fost con-; 
damnat din partea curţii ou juraţi din’. 
Cluj la şase luni temniţă de stat şi 400' 
oor. pedeapsă în bani. Curia în şedinţa) 
de Luni a nimicit sentinţa şi a achitat pe- 
dl Gritta, pe motivul, că în articolul în
criminat nu se cuprindea agitaţie în con-' 
tra constituţiei, ci cel mult vătămare de 
onoare la adresa judeoătorilor ţării.

*

Contra congruei. Proiectul de lege 
privitor la oongruă a fost desbătut într’o 
cocferenţă a preoţilor din tractul proto- 
presbiteral al Aradului, unde s’a hotărât 
să roage pe P. S. S. Episcopul diecezei 
Aradului, să intervină pentru modificarea 
dispoziţiilor, cari vatărnă autonomia bise- 
rioii şi demnitatea preoţimii.

*
Parastas. Duminecă în 8/21 Martie 

a. c. se va face parastas, în catedrală, în
tru pomenirea fericitului în Domnul Co- 
rio lan  B re d îc e a n u , fost advocat şi deputat 
în cameră.

Alegere de preot. Dumineoă în 1/14 
Martie c. s’a ţinut alegere de preot în 

•fruntaşa parohie gr.-or. Stremţi din trao- 
tul Alba-Iulia. Dintre oei patru candidaţi 
a întrunit totalitatea voturilor dl lo a n  
Neagoe preot în Râpa-Râmeţ şi fost ad
ministrator al parohiei Stremţi. Alegerea 
s’a săvârşit sub conducerea P. O. D. lo a n  
T e nulescu protopresbiter tractual.

*
Pungaş păcălit. Un poliţist din Pe- 

sta-nouă mergea alaltăieri noaptea, când 
nu era de serviciu, cătră casă. Cum nu 
era în uniformă şi nici armă n’avea, i-a 
sărit în cale un pungaş, cu vorba: — 
„Banii sau viaţa !“ Poliţistul a răspuns li
niştit: „Bani nu am, însă, dacă pofteşti, 
îţi dau ovartir.“ Stimabilul viteaz s’a cam 
spăriat la răspunsul neaşteptat; dar iute 
s’a reoules şi s’a aruncat asupra poliţistu
lui. Sfârşitul luptei a fost, că aoest din 
urmă a înhăţat pe pungaş şi i-a dus să-i 
dea — ovartir. ♦

Al 144-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutorul statutar după răposatul mem
bru Maria P. Bendorfean, zileriţă.

Acesta este al 144 lea oas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. «

Şcolari eliminaţi. Trei şcolari dela 
gimnaziul catolic din Oradea mare, cum 
am anunţat deja, fuseseră eliminaţi pentru 
o depeşă de felicitare trimisă ziaristului 
Szomory, cel cu publicaţiile picante. Mi
nistrul de culte, contele Apponyi, a con
firmat sentenţa de eliminare adusă de cor
pul profesora1.

■*

Totuşi agraţiare. Ss scrie din Pe
tersburg, că generalul Stössel şi câţiva ad- 
mirali, internaţi în fortăreaţa Petru-Paul, 
vor fi liberaţi în zilele acestea. Fostul a- 
părător al Port-Arturului e grav bolnav, 
Hind lovit de apoplexie.

*
Afacerea Steioheil. Cercetarea în 

afacerea, despre care s’au publicat atâtea 
ştiri adevărate şi neadevărate, e terminată. 
Dna Steinbeil e acuzată ca urzitoarea de 
căpetenie în omorârea bărbatului său şi a 
mamei sale. *

Omor. Din Lipova sa vesteşte, oă 
într’un sat învecinat servitorul Teodor Bi- 
rescu, fiind îefruntat adeseori de stăpânul 
său Pavel Yuculescu, un om ou stare bună, 
s’a hotărât să-şi răzbune asupra stăpânu
lui. L a pândit într’una din sări pe o stradă 
indosită şi cu o măciucă l-a tocat în cap. 
Vuculescu a rămas mort. Sluga a mărtu
risit fapta. «8

Demonstraţie. Muncitorii socialişti 
din Budapesta serbând Luni ziua de 
15 Martie s’au adunat în massă înaintea 
monumentului Pelofi, au manifestat pen
tru votul universal şi secret, iar în faţa 
oasinei naţiomle au strigat în cont'a mag
naţilor. După cuvântarea festivă a iui Bo
kányi, ţinută lâDgă statua lui Petőfi, mun
citorii au cântat marsilieza şi s’au împră
ştiat în linişte.

La fondul „Episcopul Nicolae Po
pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ eu 
mai dăruit: Neconsolatul părinte Iosif 
Magda, paroh în Feneş, în amintirea fiu
lui său Romul, fost pedagog în cursul II 
(Sibiiu), 2 cor.. Simeon Florea, sodal mă- 
sar, 30 bani ; Mihail Giorma, sod. croitor, 
20 bani şi Victor Tordăşianu, prezident, 
10 bani. *

Moarte din sărutare. In comuna
Nagyké: a răposat de unăzt o ferne«. 
Fiică sa, o fată de 18 ani, nainte d’a duce 
la groapă sicriul în care zăcea maică sa, 
a sărutat mai de multe ori cadavrul. După 
câteva ceasuri i s’a făcut rău; iar medicul 
a constatat, oă este o înveninare de sânge, 
produsă de otrava trupului mort. Fata 
nenorocită se vede, că avuse o rană ne
însemnată la buze şi prin rană a ajuns 
otrava în sânge. A treia zi au înmormân
tat o şi pe dânsa.

•

Alt omor. Din Kaposvár se scrie, că 
locuitorul Pongor Mibâ’y din Komlosd 
trăia rău cu nevastăsa, fiind din cale a- 
fară gelos. Cu câteva săptămâni mai na
inte sosise acasă din America un frate mai 
tinăr al lui, cu numele Pongor József, care 
locuia acum :n aoeeaş casă, fiind proprie
tatea lor comună. Bărbatul gelos şi bă
nuitor a provocat pe fratele său să pără
sească locuinţa, dar n’a fost ascultat. De 
aceea îutr’o noapte, când toţi durmeau în 
casă, s’a soulat şi cu un cuţit l-a junghiat; 
după aceea şi-a împlântat cuţitul în piep
tul său, rănindu-se de moarte.

*
Adevărata primăvară. încă câteva 

zile şi pământul e scăpat de iarnă. Oe mi
nunat ar fi când şi organismul bolnav s’ar 
putea împrospăta ca natura! Nesocotit e 
omul, care dacă e bolnav renunţă la spe
ranţa unei vieţi nouă şi sănătoasă. Aoea- 
sta să referă în prima linie la aceia, cari 
sufer de boală de nervi şi de boale moş
tenite. Metoda sigură a tămăduirii, a spe
ranţei şi a încrederii o aflăm noi bolnavii 
în tratatul despre metoda electrică de vin
decat, oare op interesant se trimite gra
tis şi franco în plic închis, prin institutul 
ord. de med. Eleotro-Vitalizer, Budapesta, 
Károlykörut e., Mezzenin 56, dacă acela 
se cere prin o cartă poştală ou provooare 
la foaia noastră.

Aviz!
Onoraţii membri ai „Societăţii 

pentru crearea unui fond de teatru 
român“ precum şi toţi prietinii ma- 
nifestaţiunilor noastre culturale sunt 
invitaţi — în vederea unei organi
zaţii teatrale —• Duminecă în 21 
Martie st. n. la 4 oare d. a. la o 
consfătuire, ce va avea loc în sala 
festivă din „Muzeul Asociaţiunii“.

Pentru comitetul organizător: 
l u l i u  E n e s c u .

Poşta redacţiei.
D lu i G. í .  P . în  B .  Pănă nu vedem 

manuscriptul, nu ne putem pronunţa. Tri- 
mite-1 deci, dar să fie scris numai pe 
o faţă.

Teatru german.
Mercuri: f  ő ’-s te rch n s 'l, operetă.
Joi: în beneficiul dşoarei O rth, W o h l

tä te r  der M en sch h e it dramă.

Rachitis.
Mijloacele de nutremâat eminent con

centrate în

Emulsiunea lui SCOTT
1 nutresc oasele, le fac tari şi drepte 
, şi iac posibilă desvoltarea unei cărni 
sănătoase şi bune.

Sănătatea în general se re
capătă în curând şi cei mici şi ra- 
cbitici devin tot atât de sănătoşi şi 

SSÍ«SST»tari> ca toí* ceialalţi. 4 (270) 5-5
— Pescarul— ca 
a 'm m ! g«ran|iei
•* ,en?^T t.’e' Pretul 8t‘clei originale cor. 2-50.

Se păşeşte în tra te  fariwien’p.

S ocie ta tea  pe acţii pentru exploatarea  
II şi exportul apei m inerale ungare |[

Budapesta V. Báthory u. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fuchs şi 1. li. Misselbacher
în Sibiiu (Nagyszeben).

sunt în depozit şi se vând cu schimbul sticlelor următoarele:
Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

É lő p a tak
Râkosul-3up. „Maria“
Fehórkő
Gloria
Isvorul Hebe 
Horgász

Hankó
Kászon Jakabfalva 
Kászon-Salutaris 
Re pat
Selter-săcuiesc 
Stojka.

(60) 7—50
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Nr. 159/1909 prot. [95] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
11-a Haşfahu, protopresbiteratul tractului 
Siglrşoara, pe baza resoluţiunei Preavenera- 
tului Consistoriu Arhidiecezan dto 10 Febru
arie 1909 Nro 1445 Bis. se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele înpreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasio- 
nate la coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, vor 
aştene în terminul sus indicat, subscrisului 
oficiu pro'opresbiteral cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a cuvânta.

Sigh i şoara ,  2 Martie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimilrie Moldova«
protopop.

Nr. 37/909 Par. [69j 3 - 3

Licitaţiune m inuendă.
Pe baza planului şi preliminariului 

de spese aprobat de Prea Veneratul Con- 
sistor arhidiecezan ou datul de 18 De
cemvrie 1908, Nr. 14295 Şcol., pentru a- 
daptarea şooalei confesionale gr. or. rom. 
din Brntu protopresbiteratul Agnita, se 
escrie licitaţiune minuendă pe ziua de 
9/22 Martie a. c. la 2 ore p. m. în loca- 
iul şcoalei confesionale gr. or. române 
din loo.

Doritorii de a lua în întreprindere 
această lucrare, înainte de începerea lici- 
taţiuni au să depună vadiu de 10°/0 în 
bani gata sau hârtii de valoare după suma 
preliminată de 1197 cor. 20 fii.

Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul de a angaja la lucru pe acel întreprin
zător în oare va avea mai multă în- 
oredere.

Planul şi preliminariul de spese se 
pot vedea Ja oficiul par. gr.-or. din Bruiu.

B r u i u ,  din şedinţa comitetului pa
rohial gr.-or. ţinută la 10 Februarie 1909.

Ioau Bergliea Nicolae Băcilâ
paroli. prezident.

Am vizűt: loach im Muntean
protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător Ia şcoa'a confes. gr.-ort. română 
din comuna Batiz cu Col8nu mic (Kis Ka- 
lăn), să escrie concurs cu termin de 15 zile, 
dela prima publicare în .Telegraful Român*. 
Emolumentele sunt următoarele — pănă la 1 
Iulie 1910 când se va întregi la suma de 
1000 cor. — 600 cor, pentru conferinţele în- 
văţătoreşti 10 cor., cuartir în localul şcoalei, 
grădină pentru legumi, şi 10 metri de lemne, 
din care are a se încălzi şi sala de învăţă 
mânt.

învăţătorul ales e dator a instrua elevii 
în cântările bisericeşti, a ţinea prelegere cu 
cei de repetiţie şi a cânta cu şcolari în Du
mineci şi sărbători răspunsurile liturgiei.

Cuincuenalele să compută începând dela 
alegere numai după 5 ani de serviciu neîn
trerupt la aceasta şcoală.

Concurenţii Ia acest post au aşi aşterne 
cererile instruate conform legilor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral în Hunedoara (Vajda 
Hunyad) în terminul sus indicat, îndatoraţi 
fiind a se prezeita înainte de Alegere în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la biserica din co
mună spre a-şi arăta desteritatea în cântările 
şi tipicul bisericesc.

Batiz,  la 13/26 Februarie 1909.
Petrii Şinca

paroli.
Nr. 65/1909. [74] 3—3

Văzut:
Avram P. Păcurariu Petru Cismaş

protopresbiter. notar.

Nr. 200/1909 [84] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a posturilor 
de învăţători la şcoalele confes. gr. ort. rc- 
mâne din comunele Gusu, Brcşteni şi Be- 
şinâu să escrie concurs cu termin de 30 zile, 
uela prima publicare în .Telegraful Român“. 
Emolumentele sunt 600 cor. din repartiţie.

învăţătorul ales e dator a instru elevii 
în cântările bisericeşti, a ţinea prelegeri cu 
cei de repetiţie şi a cânta cu şcolarii îu Du
mineci şi sărbători răspunsurile liturgiei.

Cuincvenalele să compu<ă începând dela 
alegere numai după 5 ani de serviciu neîn
trerupt la această şcoală.

Concurenţii la aceste posturi au aşi aş
terne cererile instruate conform leg'lor în

vigoare la oficiul protopresbiteral Mercurea în 
terminul susindicat, îndatoraţi fiind a se pre
zenta înainte dr alegere în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserica din comună spre 
a-şi arăta desteritatea în cântările şi tipicul 
bisericesc.

Mercurea ,  24 Februarie 1909.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Av. S. Pecurariu

protopresbiter.

Nr. 131/1909 prot. [81] 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
Il-a Ferihaz, protopresbiteratul tractului Si
ghişoara, pe baza resoluţiunei Preaveneratului 
Consistoriu archidiecezan dto 17 Februarie 
1909. Nr. 1951 Bis. să publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare îu 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parockiale fasio- 
nate la coala B. peetru - întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş 
terne, în teiminul sus indicat, subscrisului 
Oficiu protopresbiteratul cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică înaintea alegătorilor pentru a cânta, 
respective a oficia şi cuvânta.

S i gh i şoa r a ,  22 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiterat gr. or. al trac

tului Sighişoara, îu conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Ilcmiirlc Moldovan
protopop.

Nr. 146, 1909 protopr. [90] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

îuvăţătoriu la şcoala poporală gr.-or. ro
mână din comuna Vidacntul-român pro- 
topresbiteratal tractului Sighişoara, se es- 
ciie prin aceasta concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român.“

Exolumentele împreunate ou acest 
post sunt:

Salar anual de 600 cor. şi anume:
a) Din eassa bisericii: 348 coroane 

08 fileri.
b) Din 5% după darea directă: 51 

cor. 92 fii.
c) Ajutor din centru 2C0 cor., pe 

lângă cuartir şi lemnele necesare de foc.
întregirea salariului conform art. de 

lege XXVII, 1907, se va cere dela stat.
Cuincuenalele se compută numai după 

instituirea definitivă la aceasta şcoală.
Concurenţii să-şi aştearnă cererile in

struite conform normelor din vigoare sub
semnatului, şi să se prezentez9 poporului 
în biserioă pentru a şi arăta desteritatea 
în cântări.

S i g h i ş o a r a ,  26 Februarie 1909.
Oficiul protopresbitéral gr.-or. al 

tractului Sighişoara, în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

llimitrie Moldovait
protopresbiter.

Nr. 139/1909 [91] 2—2

Publicare de licitaţie.
Zidirea biserioei din Feldioara secu- 

iescă se va da în întreprindere Joi îa 
12/25 Martie a. c. la 11 oare e. m. la 
faţa locului pe cale de licitaţie minuendă.

Preţul strigării e statorit în suma de 
25 062 cor. 32 fii. şi reflectanţii au să 
repună înainte de licitaţie oa vadiu 2500 
cor. în numărar sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminariul de spese se 
pot vedea la ac?st ofioiu.

Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul de a da întreprinderea la cel ce va o- 
feri mai bune garnţii fără privire la suma 
oferită.^

T u r d a ,  IO Martie st. n. 1909.
Oficiul protopresbiteral ort.

Jovian Mureşiau
protop.

Nro. par. 24—1909. [89] 2 -3

Publicare de licitaţiune.
Pe bsza planului şi preliminarului 

de spese aprobat de Preaveneratul Con
sistoriu Arhidiecezan Nro. 11505 Epitr. 
din 4/17 Oatomvrie 1908 sa dă în între
prindere pe calea lioitaţiunii publice mi
nuendă zidirea turnului bisericei gr. or. 
rom. din Curciu (Kö cri) protopresbitera
tul Mediaşului.

Lioitaţiunea se va ţinea în şcoala 
gr. or. din loc la 7 Aprilie 1909 st. n. 
adecă în ziua de Bunavestire după ser

viciul divin- Preţul de strigare e 5800 
cor., în această sumă se cuprinde tot ma
ter,aiul brut: peatra, cărămida, năsip, ţi
glă, ciment, lemne, var, pe care întreprin
zătorul are a le pune la dispoziţie.

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea lioitaţiunii vadiu de 10% după 
preţul de strigare. Ofertele ulterioare nu 
se vor lua în considerare. Comitetul pa
rohial îi stă în drept a ooncrede cu lu
crarea pe oricare şi dintre plus oferenţi. 
Planul, preliminariul de spese şi oondi- 
ţiunite se pot vedea la oficiul parohial 
din Curciu.

C ur c iu ,  în 10 Martie 1909 st. n. 
Ambr. Marcoviciu Artimou Radu

paroh gr.-or. epitrop I.

Yidi: Romul Mlrcea
protopresbiter.

CGCOOCOCCCOOOCOC

Se află de vânzare:
Lăiuâf mari şi galblne,

3 bucăţi 5 creţari.

Portocale frumoase,
3 bucăţi 5 creţari.

Ciapsi frumoasa.
Harapaeica, usturoi, eariiol 

şi poame frumoase
la

Hermann Hermann
Sibiiu

ISTr. 2 9 .  Z ?ia,ţa , ix l ío &. ZfcTr. 2 9 .
(77) 2 - 3
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Nu e necesară reclame
Fiecare om ştie, că

I. şcoala de vierit, Riomfa
alui S im o n  J e m e n z

are cele mai frumoase viţe de 
altoite.

Se trimit gratis şi franco c; 
loage cu ilustraţiuni. [306] 25
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expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Blantatinne de viie de pe Târnaye.
Proprietar: F B .  C A S P A B I ,  

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
IRog a, cexe catalog- ilix s tra t!.

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 31-31

u n

Săpun de lapte de lilie 
- - Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------- S e  c a p ă tă  p r e tu t in d e n i! --------------

[38] 5 -4 0

■ o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o  i

Câţi bolnavi
f  (

sunt astăz:, cari nu ştiu ce putere vindecăloare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte ct 
scop această minunată putere naturală, la trac 
tarea diferitelor boale, anume la slăbiciunile ge 
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase 
suferinţe de stoinah, reuraă, sgârciuri şi pa 
ralisie .’

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli ş 
cheltueli a edat o carte minunat executată ş: 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte 
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO.VITALIZER,
[94] 1 - 3  Institut «>r«l. med.

B u d a p e s ta  IV. K arlsrin g  2. M ezzanin  56 .

Scrisoare de mulţămită.
Dna Maria Tubala, Újpest, Strada Árpád, scrie în 1 Ianuarie 1908: P. St. Die Doctori 

Mă simt fericită, că Vă pot comunica, că cu ajutorul aparatului Dtră sunt aproape pe de
plin vindecată. Intr’adevâr m’am schimbat cu totul, sunt mai sdravănă, desele dureri de esp 
şi insomnie au dispărut cu totul. Nu mă pot îndestul mira de perfecţiunea aparatului Dtră, 
preste tot n’aşi li crezut că mă mii poate scăpa ceva de boala mea. Eu recomand cu căl
dură aparatul, tuturor cari sufer de durere de cap, insomnie şi durere de spinare.

Coupon pentru o earte gratuită.
C ătră  I

ELEKTRO-VITALIZEII, institut ordinat de mediei
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 56.

bărbaţi ,
Vă rog a-mi trimete opul pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne, |

gratuit şi franco în plic închis.
Numele:' ............................................................................................................. ,..........................  Í
Adresa : .................. ,................................................................ .....................................................  I
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Editora ţi tiparul tipografiei ar hi diese: -Redactor reipouiabil Teodor Y, PMăţiao.


